

# 政企同心破局攻坚 蟠龙园区道路改造工程开工

11日上午,南安市水头镇蟠龙开发区北区及福山工业区部分区域(简称“蟠龙园区”)道路提升改造工程举行开工仪式。40多名园区企业家齐聚现场,共同见证这一承载着园区转型梦想的重要时刻。

此次改造涵盖“一横五纵”共4965米道路,改造涉及45家工厂、1300多亩土地,标志着蟠龙园区以市场化理念开启园区发展新篇章。

本报记者 蔡静琦 文/图



蟠龙园区道路提升改造工程开工仪式

## 政企同心破局攻坚 凝聚改造强大合力

“从一片荒滩到产业聚集,蟠龙的每一步成长都刻在我们心里。”裕兴石业董事长黄思景望着开工现场,语气中满是感慨。作为土生土长的水头人,他见证了园区从莽荒之地到工业热土的蜕变。目前,他与力丰、新三星、虹美、伟成、远达、康龙、新宇、嘉丰等头部企业创始人,共同成为推动园区蝶变的核心力量。

改造相关先行工作已于今年上半年正式拉开——水头镇政府以前期主通道污水改造先行启动,为后续工程奠定基础;园区企业“不等不靠”,纷纷响应筹集改造资金,短短一个月便募集到400多万元。

“以前订单饱和时,大家觉得‘不折腾’是稳妥,但路面坑洼、荒料占道不仅藏着安全隐患,更让外来客商皱眉。”黄

思景的话道出了企业家们的共识——交通环境太差已成为制约发展的瓶颈。

作为最早一批扎根蟠龙的企业,力丰、远达、新三星、新宇、嘉丰对这片土地的感情尤为深厚。力丰石业董事长陈志坚坦言:“我们与蟠龙共成长,看着园区从无到有,再到产业集群,现在是时候让它变得更‘体面’。”

2000年进驻蟠龙园区的新三星

石业,通过三次土地购置,企业规模逐步壮大,产品更是从天然石材延伸至岩板,董事长陈胜利直言:“道路升级不是‘面子工程’,是实实在在的价值提升——环境好了,企业经营、厂房出租都会更有底气。”

道路改造是政企同心的见证,也成为多方凝聚产业共识、重塑发展信心的关键契机。

## 功能颜值双提升 助力园区市场化发展

“改造不是简单修修补补,是系统性的焕新。”蟠龙园区改造小组项目负责人肖耿忠介绍,工程将聚焦五大核心领域:道路“白改黑”升级提升通行质感,增设节能路灯保障夜间出行安全,规划标准化公共停车位,以规范交通秩序,实现污水管道“到企入户”确保达标排放,同步修复雨水管网、垫高1.2、3号路低洼路段,彻底解决常年积水导致的路面破损问题,让“雨天泽国”成为历史。

硬件升级之外,管理机制的“软件”

也甄于完善。项目完工后,园区将成立专职管理处,配备巡逻车辆实现全天候秩序维护;同时组建企业委员会,推行业主轮流制度,让“自己的园区自己管”成为常态。在形象塑造上,专业团队将主导主干道改造,融合石材元素打造特色走廊或街区,由管理处统一设计建筑外立面风格,既保留产业辨识度,又注入现代美学基因。“未来计划举办石材文化节、客商对接会等特色活动,让外来客商沉浸式感受蟠龙的产业魅力,持续提升区域知名度。”肖耿忠说。

值得一提的是,蟠龙工业区的多元生态正在加速成型。除本次改造的生产片区外,一处由旧厂房升级改造的商业区已进入建设阶段,将填补园区商业生活配套的空白。“未来,园内企业的工厂将更多承担展示功能,生产向‘精而专’转型。”黄思景分析,这种“生产+展示+销售+配套”的多元生态,正是蟠龙从“单一工业区”向“产业综合体”跨越的关键。

水头镇相关负责人吴东强表示,此次改造以基础设施提升为基石,同

步推进意大利、巴西等特色工业街区建设,与现有的丰萃谷生活特色街区形成呼应,通过“旧园换新颜”推动园区自我革新。“最终目的是焕发整个园区乃至石材产业的新活力、新生命力与新发展动力。”

据介绍,按照工程计划,一期道路改造将在3个月内完工,二期外立面改造随后接力。届时,焕然一新的蟠龙园区将以“优雅姿态”承接产业升级红利,在园区市场化转型发展的道路上踏出坚实步伐。

## 边角料变身“香饽饽” 众泰兴石业带冰裂纹石材走出国门

本报记者 蔡静琦 文/图

傍晚时分,南安石井下房工业区的工人陆续下班,众泰兴石业车间却依旧忙碌——工人们或将小方块石材铺贴在扇形网布上,或打包晾干的扇形拼石。这些产品即将搭乘集装箱销往欧美、南非,在异国庭院铺展独特风景。

据了解,在石材行业不景气的当下,这家深耕冰裂纹石材11年的企业逆势突围,从依赖国内订单的“坐商”,到主动开拓海外的“行商”,凭借“啃硬骨头”的韧劲,既让冰裂纹石材成为外贸新名片,更走出了独具特色的转型之路。

### 洞察海外市场 边角料成了“香饽饽”

在众泰兴的生产车间里,扇形、三拼、冰裂纹等造型的石材错落摆放,锈石、654、芝麻白等花岗岩随处可见,不同厚度的石材按2cm、3cm、5cm、8cm分类堆放,其中不乏巴掌大的小方块。

“海外客户对厚度要求多样,庭院步道用8cm厚的承重,露台地面用5cm的,墙面装饰用2cm的,我们把同一块原石按照不同需求切割,利用率能从原来的60%提高到90%。”众泰兴石业总经理黄信靠向记者解释道。

“你看这些10cm×10cm的芝麻白小方块,在国内大部分石材加工厂里,都是当作废料堆在角落,免费送人都不一定有人要。”他拿起一块边缘带着自然崩裂痕迹的小方块,指尖划过不规则的棱角,“现在不一样了,这些带着不规则边缘的小方块,拼成扇形以后,在欧美庭院里能卖出不错的价格。”

这种转变源自对海外市场的精准洞察。去年,黄信靠在一次展会上发



工人正在将石材小方块拼成扇形。

现,不少欧美采购商对着一本旧石材样本册反复翻看,册子里正是中国传统园林中常见的冰裂纹铺地石材。“他们说这种‘像冻住的湖面’一样的纹理,比规整的大理石更有生命力。”

这个细节让他眼前一亮,当时国内石材市场正陷入同质化竞争,大家都在比拼谁的花岗岩切割更平整、抛光更光亮,而海外市场却在寻找带着“自然野趣”的产品。巧的是,厦门一家外贸公司也通过线上找到了他们,给他们抛来了这种小规格石材的订单。

黄信靠立刻组织工人试验:将传统大规格石材切割时产生的边角料收集起来,保留自然崩裂的边缘,再按照不同尺寸、颜色分类。最初只是简单的小方块组合,后来又根据海外庭院的弧形路径需求,研发出扇形拼石、三拼组合等造型。

产品创新带来了海外市场营销理念的突破,既“卖石材”也卖“卖服务”。国内生意都是上千平方米的大

订单的严苛。第一次接到海外订单时,工人们对着图纸犯了难:扇形边缘的弧度、拼接缝隙的宽度,甚至板面的平整度,都有精确到毫米的标准。

为了达到要求,众泰兴在生产环节下足了“笨功夫”。切割好的石材要经过三次挑板,不合格的立即淘汰;五厘米厚的组合石材用网片固定时,必须用什么胶水,单位平方用量多少,如何正确黏合。

在包装环节更是讲究。在打包车间,记者看到工人先给石材裹上第一层保鲜膜防潮,再包上第二层气泡膜防震,最后套上第三层加厚保鲜膜防尘;小方块石材用定制木箱分装,木箱内部用珍珠棉分隔出一个个凹槽,每个凹槽正好嵌住一块石材;扇形拼石则用熏蒸过的托盘固定,托盘底部还加装了防潮木垫。

“光是木材熏蒸这一项,每立方米就要多花几十元,但能保证木材在长途海运中不发霉、不生虫。”黄信靠说,有一次发往英国的货柜在海上漂泊了几十天,客户收货时拆开包装,石材依旧完好,从此成了常年合作的老客户。

“刚开始觉得像在‘考状元’,现在闭着眼都知道标准。”老工人回忆,最初因0.2毫米的误差被客户挑刺时,整个车间连夜返工,如今通过优化切割工艺,产品合格率从70%提升到98%。这种对标准的坚守,让众泰兴的石材成了海外客户口中“放心货”,老客户通过微信直接下单的比例越来越高,最远的订单来自南非的私人庄园。

从消化边角料到打造外贸精品,从被动接订单到主动做服务,众泰兴的11年,恰是中国小微石材企业转型升级的缩影。当这些带着冰裂纹的石材在异国庭院铺展开来,不仅承载着生意的温度,更藏着中国制造“以质取胜”的密码。

### 资讯

#### 稳中下行 效益承压 2025年上半年石材行业经济运行报告出炉

本报讯 (记者 蔡静琦) 在国际环境复杂严峻、房地产投资持续低迷的双重挑战下,2025年上半年我国石材行业交出了一份韧性十足的“期中成绩单”。8月11日,中国石材协会正式发布《2025年上半年石材行业经济运行报告》,其中的数据与分析,为我们清晰勾勒出行业发展的现状与未来走向。

报告显示,2025年上半年规模以上石材企业板材总产量达4.0亿吨,同比微增0.1%。这看似波澜不惊的增长数据下,实则是花岗石与大理石板材截然不同的发展境遇。花岗石板材产量达3.0亿吨,同比增长4.0%,凭借出色的硬度、耐磨性,在建筑外墙、市政道路等领域需求稳定,成为行业的“压舱石”。大理石板材产量仅1.0亿吨,同比大幅下降9.9%,市场份额不断被挤压。一位在福建水头从事大理石生意多年的经销商无奈表示:“现在家装风格越来越简约现代,对大理石那种华丽繁复风格的需求少了,而且人造石、岩板这些替代品价格更低,很多项目材料被替代。”

经济效益的压力更显直观:行业主营业务收入1346.51亿元,同比微降0.6%;利润总额70.39亿元,降幅进一步扩大至2.03%。更值得关注的是,亏损企业数量攀升至871家,24.27%的亏损面持续扩大。这组数据,既是房地产下行周期的“连锁反应”,也暴露出行业同质化竞争的积弊——当市场需求从“增量扩张”转向“存量博弈”,传统“拼规模、压成本”的玩法逐渐失效,倒逼企业加速从“卖资源”向“卖价值”转型。

上半年,石材进口量551万吨,同比增长3.2%,货值却微降0.8%,“量增价跌”的矛盾背后,这是高端石材需求的流量变化——国内市场对高品质、差异化石材的追逐升级,导致意大利进口量激增30.0%,企业采购逻辑也从“成本导向”向“价值导向”切换。出口端的“量增价跌”更显结构性调整特征:383万吨出口量同比增长3.2%,货值却不增反降,贸易的产品结构调整迫在眉睫。

东盟取代韩国成为最大出口市场,23.7%的货值占比,印证“一带一路”与RCEP(区域全面经济伙伴关系协定)红利的持续释放;欧洲市场异军突起,34.6%的货值增速,打开高端装饰石材新通道。反观传统市场,对韩出口量骤降22.5%、北美货值下滑22.9%,宣告“全球化布局+精准区域深耕”成为出口新逻辑。

尽管行业压力重重,但“危”与“机”总是并存。绿色建材政策的推行,促使企业加快产品结构升级。RCEP的持续深化,进一步筑牢了我国石材行业的海外根基。企业不仅能享受政策红利,还能在标准互认、产业链协同等方面与东盟国家开展更紧密合作。

中国石材协会常务副会长齐子刚表示,尽管当前行业发展面临挑战,但石材作为建筑行业不可或缺的重要材料,长期向好的基本面并未改变。随着全国统一大市场建设稳步推进、稳增长政策效应逐渐显现,石材行业有望步入“调整蓄势、转型升级”的新阶段。

#### 中国石材协会人造石材标准研讨会召开

本报讯 (记者 蔡静琦) 日前,中国石材协会人造石材标准研讨会在山东枣庄举行。有关专家及参编企业代表等20余人参会。

会议聚焦《树脂型人造石材生产工艺技术规范》《树脂型人造石材应用技术规程》两项标准的修订,以及《食品级石英石台面板》的编写工作展开深入研讨。

会上,中国石材协会人造石技术委员会主任委员李勇解读《树脂型人造石材生产工艺技术规范》《树脂型人造石材应用技术规程》的修订内容;广州戈兰迪新材料股份有限公司总工程师严发祥从市场需求、技术指标等维度,介绍了《食品级石英石台面板》标准的制定思路及主要内容。与会专家及企业代表结合生产与市场实际,围绕保证标准的科学性、规范性、时效性及提高标准质量,提出了修改意见和建议。

中国石材协会秘书长孙卫星指出,当前行业虽面临市场环境不佳等挑战,但企业需坚定发展信心。他说,制定和完善行业标准,提升产品品质与技术水平,是企业应对市场波动、实现长远发展的关键。标准化工作不仅有助于规范市场秩序,更能推动行业整体竞争力提升,为行业健康发展筑牢基础。

#### 交房公告

尊敬的南安市2023P06号地块项目业主:

我司开发的南安市2023P06号地块已顺利通过竣工验收,为了便于业主交房,兹定于2025年8月16日-8月17日集中办理住宅、车位的交接手续,请各业主于规定时间内携带购房相关资料前来办理交房手续。

咨询电话:18120603512

泉州兆润置业有限公司

2025年8月14日